

年轻社区“当家人” 撸起袖子加油干

□本报记者 张立 文/图

去年9、10月份，城厢镇共有7名年轻人成了社区一把手，一改社区“当家人”年纪较大，经验丰富，做事老到的传统形象。城厢镇此举主要目的有两个，一是年轻人有闯劲、有热情，也有新思维，他们当社区的一把手，在一定程度上，可以进一步增强社区的活力，开创社区工作新局面；二是这些年轻干部，有的原来在村或社区工作，有的在镇机关科室工作，表现都比较优秀，在社区当一把手后，既有利于他们的锻炼、成长，也能加快全镇的干部队伍建设。现在半年时间过去了，他们的“家”当到底怎么样？有什么样的新工作思路？记者走访了其中3个社区的“当家人”。



陈晨(右)在和社区工作人员分析项目。



陈敏与社区工作人员商量工作。



工作中的李俊杰。

陈晨 >>>

团队化做事，标准化管资产

在城厢镇太丰社区，记者看到了一张工作人员的分工示意图，与一般社区略有不同的是，除了书记和主任外，所有的工作人员都归属于三个部门，即社区管理办、公共服务办和集体资产办，而通常的社区没有这样的部门，每个人都分管一项或几项工作。

年轻的社区书记陈晨告诉记者，以前太丰社区工作人员分工也和其他社区一样，都是一人管一项或几项工作，如有人管环保、卫生，有人管宣传、文体等，这样的分工虽然职责很明确，但有时有人忙得脚不着地，有人却很清闲，过一阵，忙与闲可能又倒过来，而且近半年中，社区按上级部署开展了“百日行动”、“263”专项行动、全国文明城市创建工作，这些活动涉及面广，任务也很重，如果依然各人都管各人的事，就很难形成合力，他和大家商量后，决定按社区的实际情况和各人的分工，组建了这3个部门，一个部门3到5个人，涉及到部门的事，由分工的主任抓，部门内其他人都要一起出主意，共同来负责，再由团队集体来完成，实践下来，这样做效率确实很高，去年的“百日行动”总结表彰时，社区获得了全镇的一等奖，现在“263”行动进行得也较顺利，各种项目都得到了有序推进，因为工作推进有效，甚至还拓展了一些开始没有列入计划的项目，这两天，就在新浏河边上进行了几个计划外的整治项目。

太丰社区是一个村改社区，经济基础较好，有各种集体资产110多项，包括物业、非农用地和农业用地等三大类。

这些资产是社区发展的基础，也关系到每个居民的利益，以往的资产管理中，沿用的都是经验式的粗放管理。前一阵，陈晨和大家一起对所有集体资产进行了仔细梳理，同时对管理中存在的问题进行了分析，发现不仅有些资产存在租金偏低，租金拖欠现象，还有些厂房、用地因为缺乏管理，导致了不少问题，如违章建设多，转租严重等。针对这些问题，社区新出台了3项制度，一项是调整集体资产租赁价格的，一项是关于租金缴款流程和催缴流程的，还有一项是针对租赁中追建厂房、设施投入、道路硬化、种植改变等行为进行规范的，同时还明确了不得经营的范围。

陈晨说，今后资产管理都要按照这些制度进行标准化的操作，社区还和两家资产运作咨询公司进行了接触，有可能与专业公司进行合作，进行更标准、高效的管理。

陈敏 >>>

让拆迁小区城市化 让社区环境有改观

伟阳社区党委书记陈敏以前没有在村或社区工作过，这在7位年轻的社区一把手中很少见。这也给她的工作起步带来了一些难度，她说：“开始时真有点忙不过来，甚至理不出头绪！”

不过现在她的工作得到了居民、同事和镇领导的认可，比如组建了社区自己的保洁队伍，再如带领社区或者协助镇里完成了苏创地块、杜柴塘地块、三都地块等几个高难度地块的环境整治工作。

现在的陈敏也根据社区的特点和居民们关注的重点、难点，整理出了一条工作思路，即让拆迁小区的配套和居民的生活加快城市化，同时通过环境整治、基础设施建设，让社区中没有拆迁的村民小组环境有改观，让大家的生活环境提升。

而伟阳社区正在开展的两个民生项目也与此有关，一是在拆迁安置小区的会所三楼上建一个活动中心，另一个就是对大家反映最强烈的三都地块的总长1.3公里道路进行提档。

陈敏说，伟阳社区面积很大，虽然现在伟阳小区已经有一个规模较大的活动中心，但东港小区离那比较远，大家一般不会到伟阳小区去活动，而文体活动对于提升大家生活品质，生活城市化都有很大的作用，会所的三楼正好是空置的，所以社区决定在那建一个活动中心，现在正在请专业公司做方案，以后伟阳社区将有两个活动中心。三都地块以前的环境很差，去年的百日行动中，清理出了各种垃圾100多卡车，环境有了一定的改善。今年社区将对道路提档，进一步改善面貌，以后社区中其它的道路也会陆续进行提档，并且让环境更好。按照这一思路，不管已拆迁，还是未拆迁的居民，生活环境、品质都将得到提升。

与陈晨类似，陈敏也注意到了提升社区工作效率的问题，与太丰组建部门，用团队管事的方式有所不同，她强化了社区工作人员的工作计划和总结工作，包括自己在内，每个月都要清清楚楚列出自己的工作计划，并在下个月进行总结，写清进展或者完成情况。

李俊杰 >>>

压力很大成绩也不小

从昆太路吴塘河大桥经过的市民可能会发现，去年桥南边的原粮库地块上，废品收购站、大理石材加工厂集聚，垃圾乱堆放严重，现在这里已经变成了一个“游园+停车场”式的景观绿地。

李俊杰告诉记者，原粮库地块，几乎是城郊结合部“脏乱差”的一个缩影。去年的“百日行动”中，社区对这一地块进行了整治，这里甚至成了昆太路边的一个亮点。今年社区将再多一个亮点，社区正打算把新拆迁的金马布厂地块也进行“游园+停车场”式的改造，从而提升环境，造福居民。

1988年出生的李俊杰是7人中最年轻的，尽管在城厢镇东林村担任副主任已有几年，但担任西郊社区党委书记后，还是感到压力很大。因为历史、区域的原因，位于城郊结合部的西郊社区的环境一直不太好，再加上地势低，雨污管道陈旧落后，雨一大就易涝易积水。去年上任后，西郊社区利用“百日行动”的时机，实施了原粮库地块整治、菜场改造、雨污管道铺设等5个比较大的项目，在一定程度上改善了社区的面貌，这个还不到30岁的书记也得到了大家的信任。

随着“263”专项行动的展开，今年，社区中黑板路及周边7、8条小路也开始改造，再加上金马布厂地块的改造，李俊杰又将迎来新一轮的“压力期”。

除了这些项目建设外，作为一个“小巷总理”，李俊杰其它的工作也不少，仅仅这几天，就有比较大的几件事要处理，比如金仓华府要成立新的业委会，其间很多工作要由社区进行协调；再如太丰小区是城厢镇较早建成的一个公寓房集中安置小区，车位比较少，社区正计划重新划停车位，并加强对停车的管理；而且这个小区中乱堆放现象较严重，“明天将联合公安、城管等部门，开展一次联合整治行动。”

